

Основы Веры В Трудные Времена

Проф.д.-р.Мехмет Гёрмес
Ректор Института Исламского Мышления

Человечество в ожидании этой великой молитвы. Оно ждет от нас надежду пророка Мусы, который возрадовался *نَارًا أَنَسْتُ نَارًا* сказав- « Я видел огонь»² в долине Тувы. Несмотря на все беды, человечество ждет от нас улыбку пророка Исы. Весь мир ждет от нас прохладу, дарованную пророк Ибрагиму. Оно ждет от нас терпение Иакова, благостную весть Иосифа. Мир, потрясенный войнами, горестями и болезнями, ждет от вас, последних представителей пророка Мухаммеда, мир и благословение ему, лучик надежды.

Дорогие братья и сестры,

У каждой общины есть свои праздники, но не один праздник не является таким заслуженным благодаря труду и терпению как праздник рамадана. Так как праздники являются исключительными событиями, которые объединяют веру, молитву, историю, цивилизацию и культуру в атмосфере радости, ведут нас к будущему и дарят нам постоянство на исторической сцене. Исходя из этого, праздники имеют три важные стороны, три важные измерения, и первое; вера. Так как праздник рамадан и праздничный намаз носят название на языке религии шеаир-что означает комплекс богослужений, благодаря которому наше познание мусульманства и религиозные чувства остаются с нами.

Второе измерение-историческое, относящееся к цивилизации. Праздник рамадана-это праздник избавления исламской общины, начавшийся с ниспосланием священного Корана. А праздник жертвоприношения-это праздник общины единобожников, начавшийся благодаря пророку Ибрагиму.

А третье измерение данных праздников-это религиозное измерение. Мы все вместе читаем праздничный намаз. Праздник, это часть тех богослужений, благодаря которым жива наша вера. Праздничный намаз, поздравления во время праздника, милостыня фитр, которую мы раздаём перед началом, это все является богослужением праздника, выражает молитвенную часть. Праздничный намаз, это одновременно праздничный стол, с которого начинается праздничная атмосфера. Упоминания имен Аллаха во время праздника- это символы праздничной радости, нашего волнения, умиротворения. Пророк Аллаха, начиная со второго года хиджры до своей смерти, не читал праздничный намаз в Мечети Пророка в Медине,

Дорогие братья и сестры,

Он читал праздничные намазы в определенном месте в Медине, которое выбрал сам и ни разу не изменил своим привычкам. Причина такого поступка-он хотел чтобы все Мединцы читали там же. Женщины, мужчины, молодые и старые, он хотел чтобы все читали там праздничный намаз.

А для тех, кто был не в состоянии, произнёс данную фразу: *هَذَا عِيدُنَا أَهْلَ الْإِسْلَامِ*-О умма ислама, это наш праздник. Пускай каждый приходит на нашу проповедь и станет свидетелем нашей радости.

Посланник Аллаха лично приказал чтобы все мусульмане присоединились к праздничной атмосфере радости.

Дорогие братья и сестры,

С приказом посланника праздничные намазы всегда совершались всеми членами общины, вместе. После читалась праздничная проповедь, насчет данного порядка была издана фетва-решение авторитетов. Все правовые школы ислама согласны с этим. Но как насчет данного года? Вопрос кроется вот в этом. Как и во всем мире, мы не можем читать праздничные молитвы в мечетях вместе с общиной по причине пандемии.

Может быть мы впервые не читаем данный намаз в мечетях. Такое может случиться в некоторых малых городках, населенных пунктах, во время войн, сложных времен. Но впервые весь исламский мир проведёт праздник дома и не прочитает намаз в мечети. Это исключительный случай. Раз так, что будет с

² 28/Касас, 23

праздничным намазом? Как же мы поступим? Возможно ли чтение намаза дома в трудные времена? Если нет возможности собрать общину, можно ли прочитать в одиночку? Во первых, хотел бы обратить внимание на одну особенность. Этот период пандемии короны, является исключительным временем, которое случается раз в столетие в истории человечества. Похожий случай не описан ни в одной книге по исламскому праву. В такие времена требуется использовать все возможные взгляды и решения исламского права, что является необходимостью и нашего правоведения, и мудрости человеческой. Если рассматривать исламское право в целом, мы можем читать праздничный намаз дома, с семьей, исходя из исключительного случая и необходимости. Есть специальный термин для этого случая, который допускает в такие вот сложные и необходимые ситуации заботиться о будущем, будущих поколениях, принимая во внимание их разум, особенности общественной жизни, чтение намаза дома, исходя из права религии и случая необходимости.

Если рассматривать с этой стороны, сейчас самое время пронести наши мечети, праздники, праздничные молитвы в наши дома, комнаты. Я хочу в особенности подчеркнуть эту фразу, и говорю исходя из этого:

В этот исключительный день из нашей жизни, в праздничный день, подобно которому еще не было в истории, самое время перевести праздник, общину, праздничный намаз в наши дома. Мы видим подобное на примере соратников пророка. Имам Бухари приводит в деталях событие из жизни Анаса ибн Малика, который провел 15 лет своей жизни с посланником Аллаха.³ Есть детальные примеры и в других наших книгах о деяниях пророка и соратников. Мы знаем что ибн Малик совершал праздничный намаз вместе с семьей, сыновьями у себя дома. А также знаем что это послужило основой для многих правил исламского права. Во многих правовых школах допустимо, что человек, который пропустил намаз, может совершить его в одиночку, дома.

Многие известные исламские ученые, начиная от соратников и заканчивая знатоками наших дней также придерживаются этого. То есть, когда намаз не может быть выполнен по уважительной причине или по необходимости, его можно выполнить попозже в одиночку или с общиной. Это не как пятничная молитва. У пятничной есть альтернатива-полуденный намаз. Когда нет возможности прочитать пятничный, можно выполнить полуденный намаз. Но когда дело касается праздничного, здесь нет никакой альтернативы. Если прислушаться ко всем сегодняшним разговорам в мире ислама, к дискуссиям, абсолютное большинство мусульман высказались о выполнении праздничного намаза дома, опираясь на предыдущие фетвы-решения.

Дорогие братья и сестры,

Будет очень неправильно провести драгоценное время такого намаза за спячкой, находя отговорку в том, что мечети в этом году закрыты. Хочу повторно напомнить, что данный намаз является частью нашего богослужения.

Принимая во внимание то что многие из наших братьев принимают участие в праздничных намазах, хотел бы выразить надежду что в будущем они будут принимать участие и в ежедневных намазах, дай Аллах. Но сейчас особый случай. Давайте не лишать себя праздничного намаза, отговариваясь тем что мечети в этом году закрыты. Намаз, выполненный дома, является также важным и для религиозного образования внутри семьи, исходя из точки зрения исламского права.

На самом деле нам надо воспользоваться случаем, чтобы за день до праздника посидеть с семьей и обсудить, как надо выполнять намаз, как праздновать наш праздник. Раз так, давайте встанем с утра для выполнения праздничного намаза вместе с семьей. По данному случаю есть великолепное изречение Господа нашего в Коране: *إِنَّ فُرْزَانَ الْقَجْرِيَّ كَانَ مَشْهُوداً*

³ Бухари, Книга двух праздников, 25.

Совершай намаз с полудня до наступления ночного мрака и читай Коран на рассвете. Воистину, на рассвете Коран читают при свидетелях [ангелах].⁴

Сначала давайте выполним данный приказ божий, а потом соберёмся вместе с членами семьи, когда придёт время праздничного намаза, чувствуя его радость до глубин наших сердец, и переживём всю радость и волнение с ними.

Есть две возможности- если в доме собирается община, имамом может быть знающий мужчина из семьи; отец или дед, или один из сыновей. Хочу сказать-давайте выполним двухкратный праздничный намаз с участием всех женщин, детей наших семей. В этом нет ничего сложного. Каждый желающий может быть имамом для данного намаза. Даже суры Фатиха, Ихлас, Кавсар достаточны для этого. Если нет такой возможности, каждый может выполнить намаз в одиночку. Нет необходимости в праздничной проповеди, если намаз выполняется дома. Выполняется намаз, а потом начнутся праздничные поздравления внутри семьи .

Конечно же, на этом наши обязанности не заканчиваются. Есть некоторые особенности, которые называются основами веры. Я бы хотел поделиться ими вкратце и закончить урок.

Во первых, почувствовать радость праздника, это и есть величайшее богослужение на нем.

Дорогие братья и сестры,

это и есть величайшая милостыня на празднике. Сейчас мы не можем приносить радость другим из-за изоляции, но можем делиться ею посредством социальных сетей, почувствовать праздничную радость до глубин наших сердец, душ, поделиться ею с семьей, друзьями, соседями, знакомыми, даже со всем человечеством.

Это является обязанностью данного праздника. Даже если находимся в безлюдном горном месте, мы обязаны чувствовать эту радость. Хочу подчеркнуть и эту свою фразу.

Скажем, мы живём в безлюдном месте, и даже там мы должны следовать данным словам посланника- *هنا عيدنا أهل الإسلام* «О семья ислама, это наш праздник» и почувствовать данную радость в сердцах наших. Потому что праздник-он внутри нас и каждый верующий способен донести свой праздник до места своего прибытия. Это мы, кто приносит радость на праздники.

Давайте поделимся этой радостью с людьми, которую ждут её от нас. Порадуем тех, кто ждет от нас улыбки, добрых слов, доброго соседства, ждет что мы будем хорошими детьми, родителями. Выразим нашу взаимную любовь друг-другу; Если не на словах, то отношением.

Это и есть первая из основ праздника.

Во-вторых-порадуем-ка детей, живых огоньков наших домов. Конечно же, родители должны быть на первом месте, мы не должны пренебрегать ими. После смирения перед Аллахом и служения ему, есть двое, которые должны быть довольны нами-это мать и отец. А после них-дети, важно радовать их.

Есть еще одно важнейшее дело, которое мы должны выполнить на этом празднике. Нужно призывать и поощрять детей, чтобы они познали эту радость полностью. Вначале, мы познакомили их с радостью от праздничного намаза. Я в особенности подчеркнул данную тему в предыдущих страницах.

Чтобы наши дети смогли почувствовать свою принадлежность к мусульманству, нужно познакомить их и с радостью праздника, и с его намазом. После того как пройдут эти дни, самой большой радостью для нас станет Ппойти с ними вместе на праздничный намаз.

Хоть дети и не знают многого про религиозные вопросы, они присоединятся к праздничному настроению больше нас с вами, так как эта радость заложена в их природах. Религиозное название этого праздника «ийд аль-фитр», фитр означает и ифтар, и фитрат-природа по арабски. Этот праздник является в то же время праздником человеческой природы. Мы должны питать их природы, это является одной из важнейших обязанностей родителей.

Третья наша обязанность на праздниках- избавление от обид, являющихся тяжелейшим грузом душ. Повторяю еще раз: у нас важнейшая обязанность, которую мы должны исполнить на празднике, и это-избавление душ от груза. На наших душах лежит тяжкий груз. На прошлом уроке словесной нравственности я особо подчеркнул этот вопрос. Знаете какой из этих грузов самый тяжкий? Это обиды, гнев, презрение-это все лежит грузом на душах, дорогие мои.

Одним из важнейших шагов по пути к праздничной радости является избавление от этих грузов, ради Аллаха.

⁴ Исра,78

Не будем давить величайший из праздников под тяжестью человеческих пороков. Избавимся от них ради Господа нашего, который превратил это утро в праздник для нас, наполнил наши жилища радостью и милостью. Давайте позвоним нашим братьям, сестрам, соседу, другу, всем, кто обидел нас, сделаем первый шаг. И вы сразу почувствуете, насколько полегчает в ваших сердцах.

А четвертая обязанность на празднике-устроить праздник тем, кто не смог организовать его сам. Безусловно, это и есть одна из наших важнейших задач на празднике. Помочь раненым сердцам, израненным душам. Осветим наш праздник улыбками сирот, бедных, сирых и нуждающихся.

К сожалению, кое-что омрачает наш праздник, всему человечеству угрожает эта заразная болезнь. Сто тысячи людей погибли. Миллионы мучаются в больницах с затрудненным дыханием. С одной стороны нас окружает весенний сад, а с другой-зимний холод. Они остались без угощения в это праздничное утро. Жертвы и несчастные лишены радости.

Это праздничное утро и для бездомных, обездоленных. Для сирот, сирых, больных-это грустный праздник. Безусловно, они тоже заслуживают данный праздник. Они тоже имеют свою долю радости. Они также заслужили это праздничное настроение. Сегодня мы радостные; а они не могут возрадоваться. У нас праздник, а они лишены этого.

Раз так, дорогие братья и сестры,

Давайте дадим им их долю радости. Пожертвуем милостыню из нашей радости сиротам, обездоленным, поделимся ею со всеми голодными, нуждающимися, бедными. Давайте делиться нашими улыбками и внутренним миром как сладостями, в этот прекрасный праздничный день. Подарим друг-другу нашу толерантность и прощение как праздничный дар.

Подарим же наше милосердие и благосостояние и другим. Откроем заново друг-другу двери братства и дружбы. Подарим нашу скромность и щедрость, они необходимы как вода.

Братья и сестры,

будем же скромными сегодня. Давайте будем щедрыми и снисходительными. Раскроем крылья милости над всем человечеством. Поддержим друг-друга, будем держаться вместе, оживем же наше братство, укрепим наш покой. Хочу еще раз напомнить, что мы являемся надеждой всего человечества в этом мире, забудем вражду. Есть те, кто жаждет в этом мире кровную месть. Давайте докажем тщетность их усилий. Есть братья и сестры, переселившиеся на нашу землю. Мы пренебрегли ими из-за коронавируса. Продолжим поддерживать их и помогать им.

Дорогие братья и сестры,

Да принесёт этот праздник еще много новых, дай Аллах. Да будет наша радость источником для других радостей. Да будет устранил наше умиротворение беспокойство и смуту, дай Аллах.

Да будет наше счастье лекарством для всех горестей этого мира. Да будут постоянны и властны добрые деяния.

Прошу великого Господа спасти всех от этой болезни, чтобы этот рамадан, праздник, намаз и молитвы наши стали посредниками для избавления от этой напасти.

Да хранит вас Аллах и да будем мы все прощены перед праздником.

Да хранит Аллах вас всех, ваши семьи, ваших любимых.

Да будут наши души едины...

И да будет наша взаимная любовь постоянна...

исцеление на нашу страну, народ, на наши души всему человечеству, да будет благословен ваш и наш праздник...

Да хранит вас всех всевышний Аллах.

